ALL’ATTENZIONE DEGLI ISCRITTI AL SINDACATO AUTONOMO

DIPENDENTI IN PENSIONE
Il giorno 3 – 4 – 5 marzo, presso tutte le Sedi dell’INAIL, dell’INPS e di tutto il pubblico impiego (Ministeri,Comuni,Regioni,Sanità,Università, etc.) si svolgeranno le elezioni per il rinnovo delle RSU (Rappresentanze Sindacali Unitarie). 

La LISTA FIALP-CISAL, storica organizzazione autonoma da sempre presente nei due maggiori Enti previdenziali, partecipa alla importante competizione elettorale per confermare e rafforzare la propria rappresentatività.
Altre LISTE della CISAL saranno presenti nei settori pubblici sopraindicati. 

Sentiamo il dovere, quali “ex” dipendenti che hanno avuto modo di apprezzare nel corso della loro vita lavorativa i valori di libertà e di indipendenza partitica del sindacalismo autonomo, di concorrere, pur non essendo direttamente coinvolti nella vicenda elettorale, al successo delle LISTE CISAL, in particolare nell’INAIL e nell’INPS attraverso il voto alla LISTA della FIALP.
Lo possiamo fare attraverso parenti, amici, conoscenti diretti o indiretti in attività di servizio, se non con un caffè nel bar più vicino, certamente con una telefonata. 
Avremo aggiunto così una ragione in più al nostro già radicato senso di appartenenza nel dare sostegno e maggiore forza rappresentativa al Sindacato che ha accompagnato il nostro percorso di lavoro.
Un cordiale saluto.

                                                                     La Segreteria Nazionale
